基于循环经济的化工企业节能减排措施思考

王振东 任威力(中检集团公信安全科技有限公司,山东 枣庄 277100)

摘 要:随着城市化进程的加快,可持续发展逐渐成为社会发展的主流,需要企业加强对可持续发展的重视,在作业环节进行节能减排。而化工企业的发展环节,需要对各种危险化学品进行处理,进而排放出大量的废弃物,此背景下,化工企业的节能减排就十分必要。本文就从循环经济入手,分析其特点与必要性,阐述其在化工企业节能减排中的优势,并且通过文献综述等手段分析节能减排的措施,保证化工企业的经济效益,推动其发展。

关键词:循环经济;化工企业;节能减排;环境保护

现阶段化工企业的发展过程中,需要对各种化工产品进行加工处理,具有一定的技术性,随着企业规模的扩大,加工环节的浪费也较为严重,企业的节能减排就十分必要,需要企业结合实际进行设计。而可持续发展作为企业的发展方向,企业管理者就需要将循环经济作为基础,以保证企业节能减排作业的落实。此背景下,就要求化工企业管理者加强对循环经济的重视,根据企业自身的发展需要针对性地制定节能减排措施,以保证相关作业的落实。但是鉴于化工企业本身较为复杂,再加上循环经济技术性较强,循环经济下的节能减排设计就存在一些难点,制约相关作业的落实。这就要求企业的管理者加强对循环经济以及节能减排的重视,根据企业作业需求合理设计,以保证节能减排作业的落实。

1 循环经济概述

1.1 概念



图 1 循环经济示意图 循环经济是一种可持续发展理念,旨在减少资源

的浪费和环境污染。这种模式下,产品的生产、使用和废弃被设计为尽可能地回收利用和再利用资源,以最大限度地减少对新资源的需求。循环经济包括了从产品设计、材料选择到废弃物处理等全过程的综合管理,促进了资源的节约和再利用。在循环经济中,产品的设计要考虑到材料的再利用性和可再生性,以便于未来的回收和再利用。同时,废弃物的处理也需要考虑如何将其转化为资源或能源,而不是简单地丢弃。循环经济的实践有助于降低对自然资源的依赖,减少环境污染,并提高资源利用效率。许多国家和地区都在推动循环经济的发展,以应对日益严重的资源短缺和环境问题。循环经济如图1所示。

1.2 循环经济的特点

循环经济有以下几个主要特点:首先是资源循环利用的特点,循环经济的核心是将废弃物转化为资源,并通过回收、再生和再利用来实现资源的循环利用; 其次是闭环系统,循环经济强调建立闭环系统,即将产品的生命周期中的各个环节连接在一起,确保原材料、生产、使用和废弃物处理之间的流程无缝衔接;这有助于最大限度地减少资源的浪费和环境的负担。之后是经济增长与环境保护的结合,循环经济的目标是实现经济的可持续增长,并在此过程中保护环境;然后是创新和协同合作的特点,实施循环经济需要创新的技术、商业模式和政策措施。这些特点共同构成了循环经济的核心理念和实践原则,推动了可持续发展的实现。

2 化工企业节能减排概述

化工企业发展环节,节能减排具有专业化的设计, 具有环境保护、资源保护、成本控制、法律法规要求 以及社会责任等必要性,因此,化工企业节能减排是 一项迫切而必要的任务,有利于企业自身的可持续发 展,也符合社会的整体利益和环境保护的需要。循环 经济社会建设如图 2 所示。



图 2 循环经济社会建设

3 化工企业节能减排存在的难点

化工企业本身类型较多,节能减排就具有一些难 点,需要相关人员结合实际进行分析,方便后续节能 减排作业的顺利落实。

3.1 过程耗能较高

化工生产过程通常需要高温、高压和复杂的化学 反应,导致能耗较高。

3.2 技术更新和投资需求较大

要实施节能减排措施,通常需要引入先进的生产 技术和设备,对企业进行技术更新和改造。这需要大 量的投资和长期的规划,对企业的资金和资源造成一 定压力。

3.3 需要进行废弃物处理和资源回收

化工企业产生大量的废水、废气和固体废物,如何有效处理和回收这些废物是一个难点。

4 循环经济在化工企业节能减排中的优势

4.1 实现了资源有效利用

循环经济强调资源的闭合循环利用,化工企业可以通过废物再利用、废物资源化等方式实现废弃物的再生利用,减少资源的浪费,提高资源利用效率。

4.2 可以节约能源消耗

循环经济模式下,化工企业可以通过优化生产工艺、改进设备技术等手段减少能源消耗,降低生产成本。同时,循环利用废热、废水等资源也可以带来能源节约的效益。

4.3 减少了污染的排放

循环经济可以有效减少化工企业的废气、废水和 固体废物排放,降低对环境的污染程度。通过循环利

用和资源回收,可以减少新鲜资源的开采,降低对环境的破坏。

4.4 可以提升企业竞争力

实施循环经济可以提高化工企业的资源利用效率 和生产效率,降低生产成本,提升产品质量,增强企业的市场竞争力。同时,符合环保要求的企业形象也 会得到提升,吸引更多消费者和投资者。

5 循环经济背景下化工企业节能减排的措施

5.1 对生产工艺进行优化

化工企业加工环节是造成资源浪费的关键, 生产 工艺的优化就成为节能减排的关键一环,需要从以下 方面入手: 首先要优化生产流程, 实现废弃物资源化 利用。通过回收和再利用生产过程中的废料、余热、 废水等资源,减少新鲜原料的使用,降低能源消耗和 废物排放; 其次要引入清洁生产技术, 采用高效、低 能耗的生产设备和工艺。例如,采用高效换热设备、 低排放反应工艺等,降低能源消耗和减少污染物排放; 之后要实施能源管理系统,对生产过程中的能源消耗 进行监测和分析,找出能源浪费的环节,采取措施优 化能源利用效率,如提升设备运行效率、改进绝热措 施等;然后要在产品设计阶段考虑产品的可持续性和 循环利用性。设计符合循环经济理念的产品,降低资 源消耗和废弃物排放,延长产品寿命周期,减少对环 境的影响: 此外还需要建立循环经济体系, 促进资源 循环利用和废物资源化利用。与其他企业、供应商、 客户等建立合作关系,形成闭环循环,共同推动循环 经济发展。通过以上生产工艺优化措施的实施, 化工 企业可以实现节能减排目标,提高资源利用效率,降 低生产成本,同时降低环境压力,促进企业可持续发 展。这些措施需要企业全面考虑生产过程的各个环节, 结合具体情况制定实施方案,并不断优化改进,实现 循环经济和可持续发展的目标。

5.2 废物资源的综合利用

化工企业生产环节,会排放出大量的废弃物,循环经济背景下,废弃物的资源化利用就成为节能减排的关键,主要技术有以下几种:一是将废弃物进行回收和再加工,生产成新的原料或产品。例如,废塑料、废纸张、废金属等可以进行回收再加工,用于生产新的塑料制品、纸张或金属制品,减少对原生态资源的需求;二是要将废物中的能源成分进行回收和利用,如废气、废热、废水等。废气可以经过处理后用于锅炉燃烧,废热可以用于发电或供暖,废水可以进行处

理后再利用,这些都能减少对新鲜能源的需求;三是将有机废弃物如食品废料、农作物秸秆等进行生物转化,生产有机肥料、生物质能源等产品。这不仅减少了废弃物对环境的污染,还提供了可再生的资源;第四,对于无法进行有效资源化利用的废物,可以采取措施进行填埋或焚烧。在填埋过程中可以收集并利用产生的沼气,而焚烧则可以通过余热发电来回收能量;此外,还需要实现废物协同处置,应实现多家企业合作,共同处理废物,实现资源互补和协同处置。例如,一个企业的废料可能成为另一个企业的原料,通过合作可以实现资源的再利用,减少废物排放。以上方法可以帮助化工企业充分利用废物资源,实现循环经济下的节能减排目标,减少了对自然资源的消耗,降低了环境压力,并且有助于降低生产成本,提高企业的可持续发展能力。

5.3 重视能源的回收利用

化工企业发展环节,需要消耗大量的能源,循环 经济背景下,资源的循环利用也就十分必要,主要涉 及以下方面:一是废热回收利用,化工生产过程中会 产生大量的废热,可以通过余热回收技术进行回收利 用。例如,采用烟气余热锅炉、废热发电等技术将废 热转化为热水、蒸汽或电能供应生产过程中的热能需 求,从而减少对新鲜能源的消耗;二是废气回收利用, 化工生产过程中产生的废气中可能含有有价值的化学 物质或燃料成分,可以通过废气处理技术进行回收利 用。例如,采用吸附、净化、重整等方法将废气中的 有用组分提取出来,用于其他生产环节或作为能源来 源; 三是废水回收利用, 化工生产过程中产生的废水 可经过处理后回收利用。通过废水处理技术,可以将 废水中的有价值物质回收并再利用,如回收水中的有 机物、无机盐等,用于其他生产环节或作为循环水资 源;四是沼气回收利用,在废物填埋或有机废弃物处 理过程中产生的沼气可以进行回收利用。通过沼气收 集和利用设备,将沼气转化为燃气或发电,供应企业 自身能源需求或向外部供能,减少对传统能源的依赖; 此外还有余能回收利用, 化工生产过程中可能产生一 些未能完全利用的能量,如压缩空气释放、制冷系统 的冷凝热等。通过采用余能回收技术,将这些未能充 分利用的能量进行回收,用于其他部分的能源需求, 提高能源利用效率。以上方法可以帮助化工企业实现 能源的回收和再利用,减少对新能源的需求,降低能 源消耗和碳排放,实现节能减排目标,并为企业可持 续发展提供支持。

5.4 实现循环经济与产品设计的结合

在循环经济下, 化工企业可以通过产品设计与循 环理念相结合来实现节能减排,常见手段有以下几种: 一是要选择可持续材料, 应在产品设计中选择可再生、 可回收、可降解的材料,减少对有限资源的依赖。例 如,采用生物基材料替代石化材料,推动可持续发展; 第二, 应从产品设计阶段就考虑产品的整个寿命周期, 包括原料采购、生产、使用、回收和处理等环节。优 化设计,延长产品使用寿命,降低资源消耗和废弃物 生成: 三是要实现模块化设计, 要将产品设计为模块 化结构, 方便拆卸和更换零部件, 延长产品的使用寿 命,并减少废弃物的产生。同时,模块化设计还可以 方便零部件的回收和再利用;四是要考虑产品的再制 造与再利用,设计产品时考虑其再制造和再利用的可 能性。通过设计可拆卸、易维修的产品,降低维修成本, 延长产品寿命周期,并减少废弃物的产生;此外,在 产品设计中考虑后续的产品回收和资源回收。设计产 品时要考虑材料的可回收性和再利用性,以便在产品 寿命周期结束后能够进行有效地回收和资源再利用。 通过将产品设计与循环经济理念相结合, 化工企业可 以实现节能减排,降低资源消耗,减少废弃物的产生, 并为可持续发展做出贡献。同时,这也有助于提高企 业形象和市场竞争力。

6 结语

节能减排是循环经济要求下资源利用最大化的最佳方式。化工企业除了在人员、科技上下功夫外,还应注重生产周期的调整、工艺指标的进步、生产负荷的优化,使资源利用达到最优。化工企业在循环经济下节能减排从长远考虑能达到资源与环境的双赢。化工业节能减排不是一朝一夕就能见到效果,任重而道远,在前进中进步,才能使天空更蓝,草原更美,水源更净。

参考文献:

- [1] 杨齐星. 生物化工企业节能减排与发展循环经济 [J]. 化学工程与装备,2022(06):163-164.
- [2] 郑睿. 生物化工企业节能减排与循环经济研究 [J]. 今日财富 (中国知识产权),2021(09):13-15.
- [3] 吴莎. 化工企业节能减排与发展循环经济探讨——评《化工行业循环经济》[]. 材料保护,2020,53(03):171.
- [4] 白石. 节能减排在工业企业经济转型中的作用与实施措施[]]. 现代经济信息,2019(01):37-38.

-18- 2024 年 1 月 **中国化工贸易**